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ЗАРОДЖЕННЯ СУФРАЖИЗМУ В АНГЛІЇ ТА БОРОТЬБА ЗА ВИБОРЧЕ ПРАВО ЖІНОК 

 

Федюшко В. О., здобувач вищої освіти 

Мартинчук І.І., кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії 
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Друга половина ХІХ ст. у Англії проходить під владою королеви Вікторії. Цей період вважають 

найвеличнішим в новій історії Великобританії через значне піднесення соціально-економічного життя та вихід 

Великобританії на провідне місце у світі. Але цей період, як і попередні виявився складним для англійських жінок. 

Фактично під словом жінка у тогочасному суспільстві малась на увазі беззахисна «істота» без будь-яких прав, 

особистого простору, яка знаходилась під опікою свого чоловіка. І хоча на чолі держави знаходиться жінка, але 

суттєвих змін у статусі жінки в англійському суспільстві не відбулося.  

Вийшовши заміж жінка втрачала все що мала. Без дозволу чоловіка вона не могла розпоряджатися своїм 

майном, працювати чи складати заповіт. Проте, після завершення промислової  революції, значна кількість жінок 

заявляють про себе, як про робітниць, які можуть працювати на заводах та фабриках на рівні з чоловіками. Саме це 

несправедливе становище жінок і породжує таке нове явище, як суфражизм. 

Рух за виборчі права жінок під назвою суфражизм, зародився в Англії ще у середині ХІХ ст., та широкого 

розповсюдження отримав у США та по всій території Великої Британії. У перекладі з англійської мови суфражизм 

означає голос, виборче право, але  рух виступав не тільки за надання прав голосу, а й проти  дискримінації в 

політичному та економічному житті.  

В історії  англійського суфражизму виділяють два напрямки: помірний або конституційний (в основному 

методами боротьби цього напрямку були мирні мітинги, створення та подача петицій до Парламенту та ін.), інший 

напрямок отримав назву «мілітантський» (радикальний). Мілітантський напрям набув значного розповсюдження 

серед жінок Англії після того як помірний напрям не дав результатів. Методи боротьби радикального напряму в 

історіографії отримали назву «шокуючі публічні акти». І не дивно, адже методи боротьби у радикальних 

суфражисток це зокрема псування майна, зрив дебатів та зібрань Палати Громад, блокування доріг та проїздів [3, c. 

117]. 

Основною причиною виникнення суфражизму вважають нерівні права чоловіків та жінок, дискримінацію 

економічного життя. Збільшення кількості фабрик призвело до того, що жінки, які ніколи не працювали, змушені 

були іти на важку роботу і отримувати меншу заробітну плату ніж чоловіки. Поширення алкоголізму серед чоловіків 

та відмова від утримання жінки та дітей, а також руйнування ідеї про те, що жінки не можуть працювати – це і є 

причинами, які вплинули на виникнення суфражизму. Радикальний рух суфражисток, здебільшого охоплював 

освічених жінок, котрі хотіли брати активну участь у політичному житті Англії. 

 Пізніше після створення Жіночого соціально-політичного союзу суфражистки почали боротьбу не тільки за 

виборчі права, але і за права робітників та соціалістичні ідеї. Однією з таких представниць була Мері Річардсон, яка 

розпочала свою діяльність учасницею Жіночого соціально-політичного союзу, де боролась за виборчі права, а 

пізніше увійшла до Британського союзу фашистів сера Освальда Мослі, де очолила жіночий підрозділ. Насильство, 

яке вчиняли суфражистки, здебільшого це биття  вітрин у бібліотеках та магазинах та акції, які були спрямовані 

проти поліцейських, були швидше за все символічними та представлені як відповідь на насильство держави по 

відношенню до жінки. Попри жахливі описи у пресі та ідеологію жінок-суфражисток, багато хто з учасниць 

слідували моді та мали щасливе подружнє життя [4, c. 87].  

У своїх промовах суфражистки говорили про використання ними британської традиції радикального 

протесту. Варто зазначити, що під час проведення акцій ніхто не постраждав, окрім самих суфражисток, та і це 

зустрічалося дуже рідко. До того ж радикально налаштованим суфражисткам було притаманне почуття патріотизму. 

Головною стратегією, яку ставили собі жінки-борчині всіляко, законними та незаконними методами привернути 

увагу британського суспільства та парламенту, задля вирішення проблеми жіночого питання. Зустрічаються випадки 

того, коли жінки з мілітантського напрямку ідеології переходили в лібералізм, соціалізм, а іноді і фашизм. 

http://www.historians.in.ua/index.php/en/intervyu/1461-rene-shvok-yak-shveitsariia-mozhe-buty-prykladom-dlia-ukrainy
https://espreso.tv/slova-pro-minski-ugodi-za-doruchennyam-kremlya-u-vusta-baydena-vklav-kerri-piontkovskiy
https://espreso.tv/slova-pro-minski-ugodi-za-doruchennyam-kremlya-u-vusta-baydena-vklav-kerri-piontkovskiy
https://www.rbc.ua/ukr/news/ukraina-nadeetsya-dalneyshee-nepriyatie-shveytsariey-1473323323.html
https://espreso.tv/news/2015/06/05/shveycariya_dala_ukrayini_4_5_mln_na_rozvytok_antykorupciynogo_elektronnogo_uryadu
https://espreso.tv/news/2015/06/05/shveycariya_dala_ukrayini_4_5_mln_na_rozvytok_antykorupciynogo_elektronnogo_uryadu
https://espreso.tv/news/2014/02/28/shveycariya_zamorozyla_rakhunky_yanukovycha_i_yoho_soratnykiv_na_chotyry_roky
https://espreso.tv/news/2014/03/26/shveycariya_ne_dopomahatyme_rosiyi_obiyty_sankciyi_yes_i_ssha
https://espreso.tv/news/2015/10/28/shveycariya_pryvezla_na_donbas_500_tonn_preparativ_dlya_ochyschennya_vody


147 

 

З поширенням суфражизму в Англії починають з’являтись перші жіночі організації. Спочатку широкої 

підтримки з боку знатних та впливових людей не було, та і працювали вони у підпіллі. Лише з часом організації 

офіційно оформлюються, та починають активну боротьбу. 

Першою організацією яка розпочала активну боротьбу за виборче право жінок, був «Петиційний комітет», 

утворений у 1866 році. Основна мета комітету полягала у написанні петицій та подання їх до парламенту з вимогою 

надання виборчого права жінкам. До комітету також був залучений відомий англійський філософ та представник 

лібералізму Джон Мілль. Саме він вважається першим чоловіком, який став на захист жінок та почав активну 

боротьбу за залучення жінок до політичного життя Англії [4, c. 90]. Невдовзі комітет було реформовано та 

перейменовано у «Лондонське товариство за права жінок». Головою став Джон Мілль. Саме після створення цієї 

організації він починає переходити до більш радикальних дій. Але слава про хорошого філософа не допомогла йому 

здобути підтримку у Палаті Громад.   

Слідом за цим створюється Національний комітет за надання виборчого права жінкам. Після створення 

комітету розпочинається справжня боротьба, до цього часу важко було уявити жінку, яка виступала з трибуни чи 

очолювала мітинги, хоча не рідко їм доводилось вислуховувати образливі слова та погрози. До них долучилась і 

королева Вікторія, вона написала лист у якому засудила жінок, котрі не сидять удома та займаються дурнею та 

жахливими речами. Одну з учасниць боротьби за жіночі права Лідію Беккер, було засуджено до ув’язнення. Вона, 

осінню 1866 року, брала активну участь у нараді Національної асоціації сприяння соціальним наукам, на той час це 

була революційна організація, яка вперше дозволила жінкам брати у ній участь та читати доповіді.  

У 1867 році на арену боротьби виходить Манчестерське національне товариство, яке за мету ставить будь-

яким способом домогтися визнання права голосу для представниць жіночої статі. В свою чергу товариство стало 

відомим через справу Лілі Масквелл, ім’я котрої випадково внесли у виборчий список. Сама Масквелл була жінкою 

заможною та підтримувала Ліберальну партію. Після довгих вмовлянь Масквелл разом із Лілі Беккер вирушили до 

виборчої дільниці, де їй відмовили у праві голосу. Після цієї резонансної події все більше заможних жінок 

починають вимагати надати виборче право.  

Варто додати, що на кінець 1868 року суфражистські організації, які були офіційно зареєстровані, поширили 

близько 18 тисяч брошур. Суфражистські праці поширювати серед населення та знаті було не важко, пояснюється це 

тим, що суфражистки мали тісні зв’язки з видавництвами, які підтримували їхні ідеї.  

Після чергової виборчої реформи 1867 року на арену боротьби за права жінок виходить визначна жінка – 

Еммелін Панкхерст. У 1888 році вона засновує радикальну організацію «Товариство парламент-стріт», пізніше воно 

реформується у «Жіночий соціально-політичний союз». Панкхерст починає боротьбу не тільки за виборче право, а й 

за гендерну рівність у сімейних відносинах, особливу увагу звертала на успадкування майна та розлучення [5, c. 

112]. За час існування товариство створило безліч профспілок та зблизилось із соціалістичними організаціями. Після 

того як товариство не досягло своїх цілей, воно у 1903 році реформується у «Жіночий соціально-політичний союз».  

У жовтні 1890 року в Брайтоні на зборах було вирішено об’єднати всі спілки та товариства у один 

Національний союз суфражистського руху. Офіційно союз почав існувати у 1897 році. Єдина мета, яку ставив союз, 

добитись парламентських привілеїв для жінок. У другій половині ХІХ ст. розпочинається пробудження свідомості 

жінок та зароджується новий етап суфражизму. На допомогу жінкам приходить Лейбористська партія, саме вона 

одна з небагатьох, хто відстоювала жіночі права у Палаті Громад [4, c. 86]. Окрім партії, суфражисткам також 

допомагали і працівниці фабрик та заводів, вони мали великий плив на Лейбористську партію, а та в свою чергу на 

пресу.  

Наприкінці століття рух суфражисток почав помітно занепадати, і це не дивно, адже методи, які 

використовували жінки у боротьбі були явно неефективними для досягнення поставлених цілей. 

Відновлення руху пов’язують з іменем відомої радикальної, вже згадуваної, суфражистки Еммелін 

Панкгерст. «Жіночий соціально-політичний союз», який вона очолювала, поставив за мету домогтися тих самих прав 

для жінок, що мали чоловіки. Головним гаслом організації було «Голоси для жінок!». Участь у організації брали 

тільки жінки, чоловікам було заборонено вступати до неї. Союз діяв незалежно від будь-якої партії, і мав радикальну 

ідеологію [3, c. 45]. 

Через такі дії багато жінок були заарештовані, та відправлені до в’язниці, але і там не завершувалась 

боротьба. Суфражистки, які сиділи у в’язницях оголошували голодування, деяких із них відпускали з-під варти, а 

деяким, які відзначались великим впливом на інших жінок, запроваджували вимушене годування. Суть такого 

годування полягала в тому, що для голодуючої жінки зв’язували руки та ноги, розсовували щелепи та засовували 

трубку до самого шлунка, через яку і надходила їжа.  

Отже, суфражистський рух започаткував боротьбу жінок за права. Його батьківщиною вважають США, де 

боротьба зародилась ще в ХVIII ст.. Основною ідеєю руху вважають надання виборчого права, права на розлучення 

та дозвіл на працю. Ці ідеї почали швидко поширюватись серед жіночого населення, особливо їх підтримували 

жінки, чоловіки яких були зі знатного роду чи впливові. Неодноразово чоловіки допомагали своїм дружинам, вони 

звертались до уряду із вимогами чи створювали організації. 
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Актуальність обраної теми зумовлюється необхідністю вивчення та узагальнення досвіду покарання воєнних 

злочинців.  Російсько-українська війна, особливо після 24 лютого 2022 р., принесла велику кількість жертв, особливо 

серед цивільного населення. Дії російської армії на окупованих територіях підлягають під ознаки геноциду. Саме 

такі умови породили необхідність розслідування воєнних злочинів та суду на воєнними злочинцями – від найвищого 

керівного складу Російської Федерації до виконавців злочинних наказів. 

Нюрнберзький процес, «малі» Нюрнберзькі та Франкфуртський процеси над німецькими нацистами заклали 

основи міжнародного порядку засудження воєнних злочинців. Тому узагальнення досвіду цих судів дозволить 

скласти уявлення про можливості засудження й російських воєнних злочинців. 

Міжнародний військовий трибунал (МВТ) в Нюрнберзі був судовим процесом над головними нацистськими 

воєнними злочинцями. Він заклав основи міжнародного правосуддя і передбачив наступні подібні процеси над 

іншими нацистськими злочинцями. В головному процесі брали участь представники чотирьох держав-переможниць. 

В наступних Нюрнберзьких процесах 1946-1949 рр. брали участь представники лише США, всі учасники – 

прокурори, слідчі – американці, оскільки місто входило в американську зону окупації.  Було проведено 12 судових 

процесів, в ході яких звинувачено 185 осіб. З них 35 осіб було виправдано. 24 нацистських злочинця засуджено до 

страти, з них страчено 13, а 11 – замінено страту на ув’язнення. Початково до довічного ув’язнення засуджено 20 

осіб, 98 осіб отримали різні терміни. Ще 8 осіб або померли під час судового розслідування, або були визнані 

неосудними за медичними показами [4]. 

На судових процесах, які проходили в окупаційних зонах союзників розглядалися злочини вчинені в межах 

їхньої зони окупації нацистськими чиновниками та функціонерами нижчої ланки. Незважаючи на те, що Німеччина 

була розділена на дві частини – ФРН (західні зони окупації) та НДР (радянська зона окупації), ще впродовж двох 

десятиліть проходили судові процеси в обох її частинах. З 1949 р. ФРН провела більше 900 слухань по 

звинуваченнях у воєнних злочинах. Характерна риса цих судових розслідувань та вироків – більшість підсудних 

отримали легкий вирок або взагалі були виправдані. У ФРН багато чиновників, які були заплямовані співпрацею або 

безпосередньою участю в нацистській партії, ніколи не були притягнуті до суду, ба більше – повернулися до 

професій, якими вони займалися раніше, або зайняли високі посади. Так, один з лідерів батальйону «Нахтігаль» 

Т. Оберлендер до 1960-х років займав посаду в уряді ФРН. Радником К. Аденауера був Ганс Глобке – один з 

ідеологів Нюрнберзьких расових законів, які поставили євреїв за межі правового поля Німеччини та стали 

передумовою їх переслідування та подальшого знищення [2]. В період Третього рейху він займався плануванням 

і будівництвом концентраційних таборів. Лише після того, як в 1962 р. Верховний суд НДР заочно визнав Г .Глобке 

винним в злочинах націонал-соціалізму, він був змушений піти у  відставку [3, c. 80].  

В 1965 р. в НДР була видана «Коричнева книга», яка містила детальну інформацію про 1 800 осіб, які 

займали високі посади в державному апараті, економіці, збройних силах, органах юстиції, на дипломатичній службі, 

в сфері освіти та науки ФРН [3, c. 85].  

До початку 1950-х років інтерес міжнародної спільноти переключився на проблеми холодної війни. Судові 

процеси за межами Німеччини майже припинилися, більшість засуджених, які не були страчені були помилувані, а 

деякі навіть звільнені. Якщо до 1950 р. судами Західної Німеччини було засуджено 5 228 колишніх нацистів, то 

в 1950-ті рр. кримінальне переслідування нацистських злочинців в ФРН фактично припинилося. Так, якщо в 1950 р. 

розглядалося 2 495 справ, то в 1957 р. — тільки 1835 [1, c.146].  

Незначно ситуація змінилася в 1958 р., коли німецьке суспільство сколихнув Ульмський процес: перед судом 

постали учасники айнзатцгрупи, яка влітку 1941 р.  ліквідувала 5 500 євреїв в районі німецько-литовського кордону 

[7, c. 100.]. Ця резонансна справа підштовхнула  до створення в м. Людвігсбург у жовтні 1958 р. Центрального 

відомства по розслідуванню нацистських злочинів (Людвігсбурзький центр). Центр збирав  матеріали про злочини 

націонал-соціалізму на території Західної Німеччини та за кордоном. З 1958 по 1963 р. Людвігсбурзький центр 

зібрав матеріалів по 645 злочинах нацистів, 418 справ були передані до прокуратури. За цими справами відбулося 45 

судів проти 152 осіб [3, c. 94-95]. Характерною для повоєнного судочинства була низька зацікавленість подіями 

Голокосту. Це пояснюється тим, що переважна більшість судових процесів, пов’язаних зі злочинами проти євреїв, 

проходили в Польщі. Ситуація кардинально змінилася  лише на початку 1960-х років, після судового процесу над 

Альфредом Айхманом – організатором транспортування євреїв до таборів смерті. Цей процес виніс на порядок 

денний й проблему недоступності правосуддю воєнних злочинців, які перебували за межами Європи, зокрема в 

Аргентині. 

Франкфуртському процесу передувало звернення в березні 1958 р. в прокуратуру Штутгарта А. Регнера, 

колишнього в’язня Аушвіца. Регнер вказав, що знає де проживає колишній співробітник гестапо В. Богер, який 

служив в Аушвіці та описав його злочинну діяльність й назвав імена інших нацистів. Розслідування продовжувалося 

чотири роки. В ньому були задіяні різні громадські організації Німеччини та Ізраїлю. Прокуратура розробила 

спеціальну анкету для потенційних свідків з різних країн світу. Загалом було опитано 1500 осіб, ідентифіковано 599 

есесівців, які служили в Аушвіці. Справа нараховувала 51 том матеріалів [1, c.149]. 
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